

脱贫攻坚

进行时

精准扶贫“最后一公里”上的榜样力量

——我省脱贫攻坚一线优秀第一书记群像

■ 本报记者 李磊

自2015年7月至今，我省选派了两批次共1200多人次机关企事业单位优秀干部到村担任第一书记。他们从机关奔赴偏远贫困村庄，带领村“两委”成员加强基层组织建设，推动精准扶贫，为这些贫困村带来了新面貌和新希望。

他们用实实在在的行动，来换取农村贫困人口生活质量的提高，成为密切联系党与群众的连心桥中间。近日，本报记者采访了部分优秀第一书记，用他们的故事，来讲述精准扶贫“最后一公里”上的榜样力量。

沉下身子，他们搭起一座党群连心桥

取得群众的信任，是第一书记进村首先需要解决的问题，第一书记们给出的答案既简单又不平凡，他们通过自己的行动在群众中间搭起了一座党群连心桥。

裴兴旺是临高县和舍镇铺仔村第一书记，他记得进村第一天，就听见村里人揶揄：“干部下乡，就是走个过场，

基本不顶用。”裴兴旺说，这让自己感到一阵心酸，也更加坚定了要做出一番事的决心。

很快，裴兴旺就在村里建起了“为民跑腿服务站”“爱心餐厅”。通过“为民跑腿服务站”，村干部把村民去县城办理户口等事项全部包揽；爱心餐厅，则把独居老人吃饭问题解决了。

这些做法，温暖了村民的心，拉近了群众之间的关系。抱怨声再也没有了，村民们拉着裴兴旺的手：“裴书记，你是一个真正干事情的人，我们相信你，你说什么，我们跟你干！”

裴兴旺很快联系了园林公司，在村里发展花卉养猪一体化项目，以“公司+农户”的模式发展养猪和种植花卉产业，村民纷纷入股，走上了脱贫致富路。

肖林钿是三亚市崖州区三公里村“第一书记”。由于地处偏远等原因，三公里村的村民常年面临吃水难。肖林钿说，三公里的脱贫路，开端就是给村里装上自来水，自己上任第一件事就是解决大家的吃水难题。

从自来水公司拉管道的历程困难重重，但肖林钿没有放弃，当哗啦啦流出来的自来水流到三公里村时，村民们相

信了、感动了。这来之不易的自来水，见证了这位“第一书记”如何建立和老百姓之间的血肉关系。采访中，村民们说得最多的一句话可以概括其中原因：“肖书记说到做到，我们就信肖书记！”

扶贫扶智，他们为贫困户引出一条发展路

如何让群众树立起脱贫的信心和决心？考验着每一位第一书记。在第一书记们心里，扶贫就是“扶人”，更是扶智。

琼中黎族苗族自治县岭门村第一书记黄海军说，刚进村时他引进了一个优惠的扶贫项目，村民缺资金信用社可以提供免息贷款，可是让他没想到的是竟没有贫困户响应。

黄海军说，为了让村民树立信心，他走到贫困户家中，为他们打比方、算细账，再为他们办贷款，再一起去发展养殖产业。在黄海军帮助下，岭门村的贫困户们重振了生活信心。

而来自海口琼山区凤翔街道儒逢村原“第一书记”唐东林，用心化解百姓心里“疙瘩”，抓住发展机遇的故事，更让儒逢村村民一直津津乐道。

原来，海口市建设三角梅公园，需占用儒逢村的部分土地，却遇到了迁坟这“天下第一难事”。唐东林选择迎难而上，走遍了村民的家中，分析未来三角梅公园对儒逢村发展带来的机遇，用真心和发展的新理念，化解了烙在百姓心里的“疙瘩”。

如今，这座三角梅公园，带动了儒逢村周边旅游产业、农产品销售的一系列发展，村里大部分贫困户依靠旅游、出售农产品脱贫致富。三角梅的花香，正弥漫在这个村庄每一位村民的心里。

奉献自我，他们为脱贫攻坚献出光和热

驻村的日日夜夜，第一书记们有欣喜也有过沮丧，但他们都有一个执着的信念在支撑着，那就是共产党员的忠诚和担当。

保亭黎族苗族自治县加茂镇共村“第一书记”隋耀达，在担任一段时间的第一书记后，被以前的同事起了“羊书记”的外号。

之所以叫他“羊书记”，是因为隋耀达为了带领村民脱贫，经过一番调

查，在共村养起了适合当地生长的黑山羊。为了共村的发展，隋耀达放弃了无数个休假。妻子女儿常年见不到人，女儿想爸爸想得流眼泪，无奈之下，隋耀达只好在暑假时，把妻子女儿接到了村里陪同他一起养羊。

为了带领村民走脱贫致富，舍弃家庭的第一书记们不在少数。五指山毛阳镇毛且村原“第一书记”王云芳，是我省“第一书记”中为数不多的女性。虽然是女儿身，王云芳在村里干的活却不比男性少。

无数个日日夜夜，王云芳无法陪伴自己的家人，在这个贫困的小山村，她和很多男性一样，骑着摩托车，翻山越岭，走遍了山村的每一个角落，带领村民发展产业，助当地百姓走出了一条百姓幸福生活路。

而白沙黎族自治县牙叉镇对俄村的原“第一书记”陈扬敬，如今永远看不到乡亲们脱贫后由衷的笑容。今年三月，带病工作的陈扬敬不幸因病去世，燃尽了自己最后一点能量，在担任第一书记期间，陈扬敬在对俄村因地制宜，发展山羊等种养产业，带动当地农户脱贫致富。

(本报海口7月10日讯)

第47期脱贫电视夜校 详解民政帮扶政策

本报海口7月10日讯（记者陈蔚林 实习生唐璨）今晚播出的第47期海南省脱贫致富电视夜校中，省民政厅社会救助局局长杨晓刚走上课堂，从低保、特困供养、医疗救助、临时救助以及残疾人两项补贴等方面，就民政部门对贫困群众的帮扶政策进行了详细讲述。

课堂上，杨晓刚首先讲解了申请低保的条件和程序，明确每个困难家庭的人均收入与低保线的差距，就是他们应该领到的实际低保金数额。对此，他给出3点提醒：第一，低保是没有指标限制的，国家规定只要符合低保条件应保尽保，没有低保指标用完了这样的说法；第二，低保是动态管理的，根据家庭经济的实际情况进行调整，有进有退；第三，低保不养懒汉，如果一个家庭有年富力强的成员，但是不愿意出去工作，这样的情况也是不能纳保的。

他还表示，民政部门对农村“五保”、城市“三无”人员以及孤儿提供吃、穿、住、医、教、葬以及照料护理等全方位的供养服务。今年，省委、省政府把提高农村“五保”和城市“三无”人员供养标准列为为民办实事项目，把集中供养每人每月450元、分散供养每人每月350元统一提高到每人每月600元。民政部门已经按照新的标准从1月份开始全部发放到特困对象手中。

他还透露，目前我省孤儿集中供养标准是每人每月1000元，社会散居供养标准是每人每月600元，将来，民政部门会根据经济发展水平和物价水平不断提高补助标准。

我省4种图书入选全国农家书屋 重点出版物推荐目录

《驻村日记》推广海南 驻村扶贫工作经验

本报海口7月10日讯（记者尤梦瑜）今天，国家新闻出版广电总局公布了《2017年农家书屋重点出版物推荐目录》，我省编辑出版的《驻村日记》以及名家著作《寄小读者》（冰心）、《请不要辜负这个时代》（周小平）、《甲骨文的故事》（董作宾），共4种图书入选。其中，《驻村日记》也是国家新闻出版广电总局推荐的144种政经类重点图书中，我省唯一入选的图书。

《驻村日记》由省委宣传部、省委组织部、省扶贫办指导，由《今日海南》杂志社、省农村信用社联合社主编，海南出版社出版。书中收录的24篇日记体稿件均出自我省第一书记和扶贫干部之手，讲述了他们扎根基层的切身体会。读者通过这些鲜活的文字和图片，可以进一步感受到基层工作者对海南农村、农民的深厚感情与一腔热血，也能够以此体会到脱贫攻坚工作的艰辛与收获的喜悦。

据介绍，《驻村日记》入选国家新闻出版广电总局的“农家书屋重点出版物推荐目录”，有助于使我省驻村扶贫工作经验从海南走向全国。

我省金融扶贫工作成效显著 今年上半年发放 扶贫小额贷款2.44亿元

本报海口7月10日讯（记者原中倩 通讯员阴若珂）今年以来，我省金融扶贫工作成效显著，截至6月底，全省各银行业金融机构已向8816户建档立卡贫困户发放扶贫小额贷款2.44亿元，其中全省农信社发放建档立卡贫困户贷款6193户、金额1.98亿元。

据悉，为重点推进我省扶贫工作，6月中旬，省扶贫办、省金融办、人行海口中心支行、海南银监局、海南保监局在海口联合召开金融扶贫集中推进百日行动动员会，联合印发了《海南省金融扶贫集中推进百日行动实施方案》，重点解决建档立卡贫困户获得金融扶持过程中的瓶颈问题，集中推进扶贫小额信贷、保险扶贫、扶贫再贷款工作。

为确保扶贫小额信贷基准利率放贷落实到实处，省金融办、省扶贫办连续召开了两次扶贫小额信贷工作协调会。



陵水黎族自治县隆广镇常皮村，是该县首个光伏扶贫整村推进村，如今家家户户房顶的光伏发电系统已经并网发电，产生效益。 本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

白沙福才村

■ 本报记者 刘笑非
特约记者 王伟

福才村的王诚干脱贫了，靠的是曾被村民们误解为“传销”的电商。

在位于白沙黎族自治县牙叉镇的这个小村子里，电商为村民们铺就了一条脱贫致富的坦途，不仅盘活了村里原本无人问津的地瓜产业，还打开了村民们的思路，深山里的农货如今成了销往全国的“网红”产品。

“澄迈桥头地瓜种植面积有两万多亩的，咱们福才地瓜才200多亩，怎么抢市场？”村民小组长王诚干坦言，2016年10月，自己将电商引入福才村，村民们曾对这个新鲜事物有过抵触情绪，一是不了解，二是没信心。作为村里第一个开起微店卖地瓜的他，也抱有失败的准备。

“如今说起来难以置信，今年2

电商助力，农产品变“网红”

月份微店接到第一笔订单时，村里的地瓜甚至还没开挖。”王诚干笑言，从前担忧地瓜种出来没销路，如今却担心起订单来了没货可卖，从无人问津到网店走俏，形势变了，村民们的积极性也起来了。

变化的背后，得益于白沙电商办公室工作人员的推动，也少不了白沙发展电商的整体大环境。“村民一改往日背着手地瓜去市场找销路的境遇，全村67户人家有45户开起微店，用简单的手机操作便能将美味的福才地瓜销往全国。”村干部符妹虹说。

今年4月初，通过“互联网+农业”的方式，福才村的地瓜刚登上互联网“货架”便销售一空，一举打通了销售渠道，200多亩福才地瓜成功为全村人增收26万余元。

“电商既带动农产品销售，又让农民了解市场需求，自觉优化品种、



村民通过快递将地瓜发给外地客户。 本报记者 苏晓杰 通讯员 林呈 摄

提高品质、提升效益。”今年5月，省委书记刘赐贵调研白沙电商产业园时，对“地瓜上网”赞赏有加，并要求各地要高度重视电商对推动农业供给侧结构性改革的作用，用电商渠道推销美丽乡村。

如今，福才村的“网红地瓜”已销售一空，王诚干又带着村民们为微店添置些新商品，自己的农货、新鲜的山货，都成了农户增收的砝码。王诚干说，每逢新产品上架，自己都畅想着，又会是哪里的消费者，在自己的微店里下订单呢。

(本报牙叉7月10日电)

琼中什寒村

■ 本报记者 郭畅

炎炎夏日，到琼中黎族苗族自治县红毛镇什寒村享受“清凉一夏”，已成为不少海南人周末出行的热门之选。什寒这个昔日的偏僻小山村，早已焕然一新，成为海南美丽乡村建设的典范。

李小弟是土生土长的什寒村人，前些年一直在外务工。“没赚到什么钱，也十分迷茫。”李小弟说，前几年，他看到家乡的发展机遇，改变思路决定返乡创业，在家门口办起了农家乐。

现在，每逢周末，他家的饭菜都要提前预订，生意十分火爆。“什寒变美了，外来客多了，我们才有机会赚钱，彻底跟以前的苦日子告别了！”李小弟说。

李小弟口中的苦日子，到底是什么样子？什寒村妇女主任黄秋梅说，

旅游扶贫，村民端起“金饭碗”

什寒村曾是琼中最贫困的村庄之一，海拔高，温度低，昼夜温差大，橡胶、槟榔等常规经济作物无法种植，村民仅靠种植少量水稻，有时都不够养家糊口。

传统的产业扶贫和补助补贴性扶贫解决了什寒的基本问题，村民守着青山绿水却依然过着穷日子。

穷则思变。为了摘掉贫困落后的帽子，2009年，琼中县委、县政府根据什寒当地特色，把什寒村打造成琼中“奔格内”乡村旅游的扶贫示范点，推动农业和旅游业融合发展。

与此同时，在省委办公厅和省直相关部门的定点帮扶下，依托“党员驿站”党建服务品牌，推行“旅游+扶贫”模式，引领贫困户逐步走上了旅游致富之路。

据统计，自2013年8月开门迎客



游客在什寒村参加长桌宴。 本报记者 陈元才 摄

贫困的村民还有很多，旅游扶贫带来连锁效应，不仅贫困人口减少了，村民的思想观念也更新了，资源资产激活了，乡村环境变美了。”黄秋梅表示。

如今，什寒村村民的人均年收入已从2720元增长到2016年的12013元。什寒村从一个极度贫困山村，蝶变为“最美中国乡村”。

(本报营根7月10日电)

三亚开展农产品 体验式采摘

为贫困户解决销售难题

本报三亚7月10日电（见习记者徐慧玲 记者孙婧 黄媛艳）饱满成熟的果实在绿枝间，玫瑰色的果肉入口即化……近日，在三亚市育才生态区立才农场的火龙果种植基地，迎来了首批采摘游客。据了解，这是三亚市推出农产品体验式采摘，为贫困户解决销售难题。

据悉，基地种植的“台湾大红3号”红心火龙果，通过施用有机肥、机器除草等方式保证农产品的绿色无污染，而火龙果采摘期从6月持续到10月，每亩年产量可达7000斤以上。采摘下来的火龙果，还运往三亚市政府公益性平价市场，以及上线“三亚农产品”APP平台。市民可通过双渠道购买到平价优质水果，而种植户的产品销路也有保障。

火龙果种植基地的负责人胡元锵透露，火龙果从生产到采摘销售的各个环节，均为周边贫困户、下岗工人提供就业机会。此外，基地还无偿为贫困户提供种植苗、种植技术和管理等培训，引导贫困户可持续增收。